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Bi ru tė Gal di kas bu vo 
25-erių, kai iš vy ko gy ven-
ti į džiung les. Šian dien ji – 
vi sa me pa sau ly je pri pa žin-
ta moks li nin kė ant ro po lo-
gė – miš ko žmo nių – oran-
gu ta nų an ge las sar gas.
Vie niems be ždžio nių ty ri nė to jos 
gy ve ni mas at ro do kaip nuo sta bus 
nuo ty kis, ki tiems – tik ra be pro ty-
bė. Pa ti Bi ru tė sa ko, kad vos įkė-
lu si ko ją į Bor neo sa los (In do ne zi-
ja) miš kus pa ju to, jog jos gy ve ni mas 
pri klau so džiung lėms. Moks li nin kė 
nie ka da nea be jo jo, kad ant ro po lo-
gi ja ir ko va dėl oran gu ta nų iš sau-
go ji mo yra jos pa šau ki mas, gy ve-
ni mo mi si ja.

Sa vo dar bo džiung lė se pra džią 
B.Gal di kas šyp so da ma si va di na 
ban dy mu su si gy ven ti su ne pak-
lus niais, ge rų ma nie rų dar neiš mo-
ku siais vai kais. Šie oran ži niai „vai-
kai“ – iš gel bė ti oran gu ta nų naš lai-
čiai, ku rių mo ti nas nu ga la bi jo bra-
ko nie riai. Bi ru tė tam pa jų nau ja, ne 
ma žiau my lin čia ir rū pes tin ga ma-
ma. Užau gu sius ir iš mo ku sius gy-
ven ti sa va ran kiš kai oran gu ta nus 
moks li nin kė iš ly di į jų gim tuo sius 
miš kus. Be je, ne vie nas oran gu ta-
nas vė liau su grįž ta ap lan ky ti užau-
gi nu sios ma mos. Šian dien B.Gal di-
kas įsteig ta me oran gu ta nų rea bi li-
ta ci jos cent re – jau 350 jau nik lių.

Daug ke liau jan ti po pa sau lį 
moks li nin kė praė ju sią sa vai tę už-
su ko į Lie tu vą. Tė vų že mė je vie-
šė da ma B.Gal di kas da ly va vo tarp-
tau ti nė je kon fe ren ci jo je „Iš gam tos 
ima me – gam tai ati duo da me. Vers-
lo mu gė“ ir gi li no si į jos var du pa va-
din to gam to sau gos ir lab da ros fon-
do rū pes čius. Mo te ris mū sų ša ly je 
taip pat ti ki si ras ti pa ti kė ti nį, ku ris 
kar tu vyk tų dirb ti į Bor neo sa lo je 
esan tį moks lo cent rą, mo ky tų si ir 
vė liau gal būt tęs tų jos dar bus.

Ne nuos ta bu, kad Lie tu vo je re tai 
ap si lan kan ti B.Gal di kas bu vo ap-
sup ta  ir ki tų moks li nin kų, ir žur na-
lis tų dė me sio. Juo lab kad ki tą kar-
tą moks li nin kė čia pla nuo ja at vyk-
ti tik po me tų. B.Gal di kas kant riai 
da li jo in ter viu net li kus po rai va-
lan dų iki skry džio. Tie sa, lie tu viš-
kai jai kal bė ti ne leng va, tad iš klau-
siu si klau si mus lie tu viš kai, at sa ki-
nė jo ang liš kai.

„Da bar skri siu į Los An dže lą, ta-
da grį šiu į In do ne zi ją. Ten bū siu tris 
mė ne sius, tuo met nu vyk siu į kon-
fe ren ci ją Is pa ni jo je ir vėl bū siu In-
do ne zi jo je“, – iš vy ki mo die ną ar ti-
miau sius pla nus „Vilniaus die nai“ 
pa sa ko jo B.Gal di kas. Moks li nin-
kė šyp so jo si – duok lę ži niask lai dai 
ten ka ati duo ti vi so se ša ly se, o pail-
sė ti nuo šur mu lio ga li grį žu si į sa-
vą pa sau lį. Pa sie ku si tan kias Bor-
neo džiung les ir oran ži nius „vai-
kus“, moks li nin kė ke lis mė ne sius 
vėl bus sun kiai pa sie kia ma ir trans-
por tu, ir te le fo nu.

– Koks jums at ro do lie tu vių po-
žiū ris į gam to sau gą?

– Lie tu viai da ro la bai di de lį pro g-
re są kal bant apie gam to sau gą. Iš-
vyks tu la bai op ti mis tiš kai nu si tei-
ku si. Nuos ta bi man at ro do ju dė ji-
mo „Už gam tą“ ini cia ty va siek ti už-
draus ti kirs ti miš kus bent du pa va-
sa rio mė ne sius, kai pe ri paukš čiai. 
Nuos ta bi idė ja.

– Su įsteig tu sa vo var du pa va-
din tu fon du Lie tu vo je ieš ko te 
jau nų žmo nių, ku rie pa dė tų jū-
sų dar buo se ir tęs tų juos. Ko dėl 
ieš ko te bū tent lie tu vių pa ti kė-
ti nių?
– Tu ri me sa va no rių gru pių iš JAV, 
Ang li jos, bet aš esu lie tu vių kil mės, 
to dėl man la bai svar bu, kad kar-
tu dirb tų ir lie tu vių. Ieš ko me sa va-
no rių, ku rie do mi si tro pi kų miš kais, 
oran gu ta nais ir ku rie ga lė tų pa dė ti 
In do ne zi jo je. Ki tais me tais ti ki mės 
su rink ti sa va no rių gru pę iš Lie tu-
vos. Šiuo me tu yra vie na stu den tė 
ve te ri na rė, ku ri kad ir šian dien no-
rė tų iš vyk ti bent še šiems mė ne siams, 
bet dar tu ri gau ti vi zą. Ji bus pir mo-
ji lie tu vė sa va no rė mū sų na cio na li-
nia me par ke In do ne zi jo je.

– Kiek tu ri te sa vo var du pa va-
din tų fon dų?

– Tik vie ną Lie tu vo je. O prieš 13 me-
tų įkū rė me Tarp tau ti nį oran gu ta nų 
glo bos fon dą JAV. Šis fon das – pa-
grin di nis mū sų moks li nio cent ro 
Bor neo sa lo je veik los pa ja mų šal-
ti nis.

– Kiek as me niš kai da ly vau ja te 
fon dų veik lo je?
– Esu mi nė to Tarp tau ti nio oran gu-
ta nų glo bos fon do pre zi den tė. O Lie-
tu vo je ma no fon das dar tik pra de da 
veik lą, bet jo je sten giuo si da ly vau ti 
kiek įma no ma dau giau.

– Ko kie bus jo dar bai?
– Pir miau sia ti ki mės pa so din-
ti ąžuo ly ną, įsteig ti Lie tu vos ir In-
do ne zi jos miš kų in for ma ci jos cent-
rą. Ma no vil tis ir sva jo nė – kad Lie-
tu vo je bū tų kuo dau giau ąžuo ly nų. 
Šian dien jie Lie tu vo je uži ma tik 1,5 
pro c. Bu vo me nu vy kę į Dūkš tų ąžuo-
ly ną, pa gal bos lau kia me iš Ap lin kos 
mi nis te ri jos. Ti ki mės, kad pa ma žu 
su grą žin si me į Lie tu vą ąžuo ly nus.

– Ko kios pa sau li nės gam to sau-
gos pro ble mos jus la biau siai 
jau di na?
– Be abe jo, oran gu ta nų ny ki mas. 
Oran gu ta nai in do ne zie čių ir ma la-

jie čių kal bo mis reiš kia „miš ko žmo-
nės“. Mes 97 pro c. ge ne tiš kai iden-
tiš ki oran gu ta nams. Jie gy ve na miš-
ke, me džiuo se, ir kai nyks ta miš kas, 
nyks ta ir oran gu ta nai.

O ap skri tai opi pro ble ma yra 
kli ma to ši li mas. Bra zi li jo je, In do-
ne zi jo je, Af ri ko je ker ta mi miš kai 
yra vie na šio pro ce so prie žas čių. 
In do ne zi jo je di des nė bė da nei ne-
le ga liai ker ta mi miš kai yra pal mių 
plan ta ci jų plėt ra. Jų alie jus nau-
do ja mas bio ku ro ga my bai ir at ne ša 
krū vas pi ni gų. Ta čiau dėl šių pal-
mių plan ta ci jų bar ba riš kai nai ki-
na mi tro pi niai miš kai su vi sa aug-
me ni ja ir gy vū ni ja. Kon fe ren ci jo je 
Lie tu vo je no rė jau dė me sį at kreip-
ti į tai.

– Oran gu ta nų ny ki mas, pal mių 
plan ta ci jos – lie tu viams tai taip 
to li ma...
– Lie tu vo je – tik šiek tiek dau giau 
nei 3 mln. gy ven to jų, at ro do, ma-
žai, ta čiau kiek vie nas ga li pa dė ti 
keis ti pa sau lį. Kli ma to kai ta, nio-
ko ja ma gam ta ak tua lu ir svar bu vi-
siems žmo nėms.

– Ne tik dir ba te In do ne zi jo-
je, bet ir dės ty to jau ja te ke liuo-

se uni ver si te tuo se. Kaip at ro do 
jū sų dar bų gra fi  kas?
– Še šis mė ne sius per me tus pra lei-
džiu In do ne zi jo je, ke tu ris – Ka na-
do je, kur dės tau vi są se mest rą, o 
li ku sį lai ką bū nu JAV ir Di džio jo je 
Bri ta ni jo je.

– Dau ge liui sun ku įsi vaiz duo ti 
gy ve ni mą džiung lė se. Koks jis?
– Mes gy ve na me ma žo je sto vyk lo-
je miš ke, ku ris pri klau so na cio na li-
niam par kui. Tro pi kų miš kai – to-
li gra žu ne lie tu viš ki. Tai mil ži niš-
ki, pla tūs, gi lūs miš kai. Čia lais vai 
ir na tū ra liai gy ve na oran gu ta nai ir 
ki ti gy vū nai. Su In do ne zi jos vy riau-
sy be sten gia mės tai iš sau go ti. Mū sų 
sto vyk la džiung lė se sun kiai pa sie-
kia ma – tiek trans por to są ly gos su-
dė tin gos, tiek ko mu ni ka ci jos pra s-
tos. Bor neo sa lo je įkū rė me rea bi li ta-
ci jos cent rą, kur glo bo ja me naš lai-
čius be ždžio niu kus, ne ga luo jan čius 
gy vū nus. Ži no ma, vie na vis ko ne su-
ge bė čiau pa da ry ti. Tu riu 200 asis-
ten tų – vie tos gy ven to jų. Šian dien 
tu ri me 350 oran gu ta nų, tad kiek-
vie na mū sų die na la bai skir tin ga ir 
at ne ša ką nors nau ja.

– Ar tarp tų 350 oran gu ta nų tu-
ri te nu my lė ti nį?
– Ne tu riu my li miau sio. Oran gu-
ta nai – kaip vai kai, o ku ris vai kas 
my li mes nis nei ki ti? Kiek vie ną my li 
skir tin gai, bet vi sus taip pat smar-
kiai.

– Džiung lė se dir ba te jau 35 me-
tus. Ar ne si no ri išei ti tik rai už-
tar nau to poil sio, dar bus per lei-
dus ki tiems?
– Man dar bas tik rai nie ka da ne nu-
si bos. Esu 63-ejų, dar tu riu dar bo 
bent dvi de šim čiai me tų. Ma no di-
džiau sia sva jo nė – kad Bor neo miš-
kai ir oran gu ta nai neiš nyk tų.

– Iš kur to kia be ga li nė jū sų mei-
lė miš kams?
– Ma no tė vai tu rė jo la bai stip rų ry-
šį su gam ta ir miš ku, o tė vas ti kė jo į 
Per kū ną. Į miš ką jie vyk da vo kiek-
vie ną sa vait ga lį. Net to kia me di-
de lia me mies te kaip Los An dže las 
paukš čiai nu tūp da vo ant tėvo ran-
kos. Be to, vi sa da sa kau, kad bal tų – 
lie tu vių ir lat vių – ry šys su gam ta 
ypač stip rus. To dėl ir aš to kia už-
si de gu si.

– Ar šį ry šį pa vy ko per duo ti sa-
vo vai kams?
– Ma no vai kai jaut rūs gam tos pro b-
le moms, bet pa su ko ki tais ke liais. 
Vy riau sias sū nus Bin tis ke le rius me-
tus bu vo sa va no ris In do ne zi jo je, bet 
da bar gy ve na ir dir ba Ka na do je, tu-
ri šei mą. Ant ras sū nus Fre das, ku ris 
at vy ko su ma ni mi į Lie tu vą, pa de da 
man dirb ti, bet sa vo kar je rą pla nuo-
ja ki to je sri ty je. O duk ra Ja ne už siė-
mu si me di ci nos moks lais.

– Nie ka da ne gir dė jo te vai kų 
prie kaiš tų, kad oran gu ta nams 
ski ria te dau giau dė me sio nei 
jiems?
– Ne. Jie ly giai taip pat ne no ri, kad 
oran gu ta nai iš nyk tų, ir ge rai su-
pran ta ma no mi si jos svar bą, ma-
no tiks lus.

At si da vi mas:  vie šė da ma Lie tu vo je B.Gal di kas ne gai lė jo lai ko ir jė gų kal bė ti 

apie jai rū pi mas bė das.  Min dau go Ažu ši lio nuo tr.

Vaiz das:  LTV šį sek ma die nį ro dys lai dos „Ke liau kim!“ re por ta žą iš B.Gal di kas 

moks li nių ty ri mų cent ro. Nuot rau ko je – vie nas iš B.Gal di kas „vai kų“.  

 Ne rin gos Skru du pai tės nuo tr.

Miš ko žmo nių an ge las sar gas
Bi ru tė Ma ri ja Fi lo me na  
Gal di kas-Brin da mour

Gi mė:  1946 m. gegužės 10 d. Vys-
ba de ne, Vo kie ti jo je.

Moks lai:  1966 m. bai gė psi cho lo-
gi ją Van ku ve rio (Ka na da) uni ver si te te, 
1969 m. – ant ro po lo gi ją Los An dže-
lo uni ver si te te (JAV). Nuo 1979 m. – 
Dža kar tos (In do ne zi ja) na cio na li nio 
uni ver si te to, o nuo 1989 m. – Si-
mo no Fra se rio uni ver si te to (Ka na da) 
pro fe so rė.

Mo ky to jai:  ant ro po lo gė Ma ri ja Gim-
bu tie nė, ar cheo lo gas, ant ro po lo gas, 
pa leon to lo gas Louis Lea key. Su 
Dian Fos sey, ty ri nė ju sia go ri las, ir Ja-
ne Good ball, pa sky ru sia gy ve ni mą šim-
pan zėms, B.Gal di kas su da rė įžy mią-
ją tri ju lę, ku ri pa sau ly je ži no ma Lea key 
an ge lų var du.

Veik la:  1971 m. at vy ko į In do ne-
zi ją, Tan džung pu tin go na cio na li nia-
me par ke įkū rė oran gu ta nų ste bė ji mo 
cent rą. 1986 m. įkū rė Tarp tau ti nį 
oran gu ta nų fon dą Los An dže le (JAV). 
1987 m. pa gal B.Gal di kas re ko men-
da ci jas po ali nan čių gais rų Bor neo sa-
lo je 76 tūkst. ha že mės bu vo pa vers ta 
re zer va tu. 2008 m. Lie tu vo je įsteig-
tas Tarp tau ti nis Bi ru tės Gal di kas gam-
to sau gos lab da ros ir pa ra mos fon das 
(www.birutegaldikas.lt).

Įam ži ni mas:  B.Gal di kas gy ve ni mas ir 
dar bai ap ra šy ti še šio se kny go se, apie 
ją su kur ta do ku men ti nių fi l mų In do ne-
zi jo je, Ja po ni jo je, JAV, Pran cū zi jo je, Ita-
li jo je, Aust ra li jo je.

Šei ma:  pir ma sis vy ras – fo tog ra fas 
Ro das Brin da mou ras. Su juo su si lau kė 
sū naus Bin čio. Po sky ry bų tri me tis sū-
nus su tė vu iš Bor neo iš vy ko į Ka na dą. 
Ant ra sis vy ras – in do ne zie tis Pa kas Bo-
ha pas, pa sku ti nio da ja kų ka ra liaus vai-
kai tis. Jis – B.Gal di kas sū naus Fre do ir 
duk ters Ja ne tė vas.

Ap do va no ji mai:  gau sy bė reikš min-
giau sių pa sau lio ap do va no ji mų, tarp 
jų – ma ža sis No be lis už gam to sau-
gą. Lie tu vo je pa gerb ta „Lie tu vos gar-
bės 2007“ ap do va no ji mu už gy ve ni mo 
nuo pel nus.
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